

探讨与思考

基层中医医院应学会借风行船

薛松 丁林国

为了提升贫困地区中医医疗服务能力,改善贫困地区医疗状况,加快全民健康发展的步伐,为建设“健康中国”贡献中医力量,去年,国家中医药管理局、国家卫生计生委、人力资源和社会保障部等部门联合制定了《基层中医药服务能力提升工程“十三五”行动计划》(以下简称《行动计划》)明确要求,各地要按照《关于加强三级医院对口帮扶贫困县县级医院的工作方案》的要求,对贫困县(即特殊困难地区县和国家扶贫开发重点县)县级

中医医院开展“一帮一”的对口支援工作。同时,《行动计划》强调,三级中医医院要采取驻点帮扶、人员培训、技术指导、巡回医疗、双向转诊、学科建设、合作管理等方式,促使贫困地区县级政府加强中医医院能力建设,提高受援单位的中医药服务能力、综合服务能力及管理水;支援单位与受援单位要以签订协议书的形确定对口支援关系,在协议书中要明确对口帮扶总体目标、年度任务、支援方式、支援时间、量

度和中长期帮扶计划,要分阶段、分步骤制定详细的帮扶计划和采取相应措施,尽量制定量化指标,比如培养多少中医药人才,推广多少项中医适宜技术等;四是中医药管理部门组成检查组,按照帮扶单位与被帮扶单位签订的帮扶协议逐项检查。当然,在三级中医医院做好对口支援工作的同时,基层中医医院也要把握这次机遇,主动作为,学会借风行船,顺势而为,从人员、医疗技术、设备等方面入手,全面分析自身的短板和不足,

让支援医院的帮扶更加契合当地实际需要,让帮扶措施更加有力,进而让帮扶效果更加明显。对口帮扶工作是一项民生工程,事关贫困地区人民群众的身心健康。基层中医医院要主动与支援医院对接,找准双方的契合点,使帮扶工作早出成效、快出成效,让受援地区的群众享受到医改的成果。因此,中医药管理部门要高度重视,采取行政手段强力推行,并抓好贯彻落实工作,让对口帮扶工作早出成效。(作者供职于濮阳市中医院)

侯国强今年36岁,是洛阳市新安县北冶镇卫生院内一科主任。16年来,他扎根基层,共诊治门诊患者近7万人次,收治住院患者4500人次,抢救急危重症患者达582人次。由于工作表现突出,他曾先后获得新安县卫生系统“医疗卫生技术能手”“十佳医生”“优秀医生”和新安县首届“健康卫士”等荣誉。

人物剪影



侯国强正在为患者诊治疾病

侯国强今年36岁,是洛阳市新安县北冶镇卫生院内一科主任。16年来,他扎根基层,共诊治门诊患者近7万人次,收治住院患者4500人次,抢救急危重症患者达582人次。由于工作表现突出,他曾先后获得新安县卫生系统“医疗卫生技术能手”“十佳医生”“优秀医生”和新安县首届“健康卫士”等荣誉。

“侯大夫,您真行!”

2015年冬季的一天,侯国强中午刚下班,还没来得及回家,突然接到120急救指令——北冶镇东沟村有一位重症患者需要马上治疗。

侯国强立即与护士和救护车司机一同赶往患者家中。这是一位50多岁的女性患者,因患“支气管哮喘”20年有余,由于天气寒冷,病情突然发作,痰液堵塞气管,生命危在旦夕。侯国强忙而不乱,从容镇定,争分夺秒,采取措施得力;当时,患者的牙关紧闭,口唇重度缺氧,肤色如乌梅。侯国强想方设法,紧急打开患者的牙关,充分给患者吸痰,打通气管,配合吸氧、注射抢救药品、快速建立静脉通道等,抢救在紧张、有序地进行着,更无暇顾及患者口腔内的分泌物溅在自己的身上、脸上。侯国强与护士一起对患者进行全力抢救,半小时后,患者逐渐恢复了自主呼吸。他们把患者抬上救护车时,村中的群众都围观过来,连声称赞:“侯大夫,您真行!您是患者的救命恩人,更是俺山村的贴心人!”

有钻劲儿的学习达人

“是我们这儿有名的学习达人!”新安县北冶镇卫生院负责人说。

据介绍,侯国强忙于门诊、病房工作,对疑难病例,他有一股钻劲儿,总爱翻阅医学专著、上网阅读资料,直到明白为止。他钻研医理,敢于创新,独立开展中医特色诊疗技术;运用“2+1”中风单元疗法(中西药物+针灸+科学的肢体功能康复训练+心理疗法=痊愈/重返社会/工作)治疗脑血管疾病及后遗症,效果颇为显著,深受患者信赖。

例如他采用奥扎格雷钠、长春西汀和依达拉奉治疗急性脑梗死患者,取得了满意效果。他在糖尿病的传统治疗方面也有突破性进展,他定期对糖尿病患者筛查,开展健康知识讲座,让患者走出治疗糖尿病的误区,合理指导基层患者深入接触“胰岛素的观察学习及临床应用”;同时,大幅降低了糖尿病患者静脉注射胰岛素的风险性,对预防糖尿病晚期并发症有着促进作用;对急危重症患者抢救也有独到见解,他提出“时间就是生命”的看法,尽力施治;有许多生命垂危的患者被他从死亡线上“拉”了回来。

侯国强：有钻劲儿的学习达人

本报记者 刘永胜 通讯员 郭环都 文图

药监管动态

全面推行“双随机一公开”执法模式 开封市食品药品监督管理局 本局(记者李季)今年,开封市食品药品监督管理局在日常监督检查、跟踪检查、专项检查、监督抽检中全面推行“双随机一公开”模式。通过建立“一单、两库、一细则”,开封市食品药品监督管理局筑牢了“双随机一公开”工作基础。“一单”是指《开封市食品药品监督管理局随机抽查事项清单》,明确了九大类随机抽查事项以及抽查依据、主体、对象、比例、频次、方式、内容等。“两库”是指《执法检查人员名录库》及《随机抽查市场主体名录库》,全市取得资格的食品药品监督执法人员和食品药品生产经营企业分别入库。“一细则”是指制定了《随机抽查细则》,明确了工作方法和步骤。今年5月,开封市食品药品监督管理局开展了“无证经营食品专项检查”活动,按照《随机抽查细则》,随机抽取执法人员组成5个检查组,对城乡一体化示范区内的食品经营单位进行“双随机”检查。此次行动共检查食品经营单位306家,立案处理9起。针对检查中发现无证经营现象和严重的问题,该局还对有关区局领导班子进行了集体约谈。“双随机一公开”,随机是手段,公开公正才是目的。开封市食品药品监督管理局每次检查完后,都要通过该局门户网站、微信公众平台等渠道,及时向社会公布随机抽查结果和行政处罚信息,接受社会监督,并根据抽检结果不断健全和完善监管对象诚信档案、失信联合惩戒和黑名单制度。检查人员对抽查时发现的违法行为,依法依规惩处,涉嫌犯罪的依法移送司法机关。为了发挥社会监督力量的作用,顺河区食品药品监督管理局定期邀请人大代表、政协委员参与“双随机一公开”日常监督检查中,采取“你点我检”的形式,进一步推进阳光执法、透明执法,督促食品经营单位履行食品安全主体责任。目前,“双随机一公开”模式已成为开封市食品药品监督管理局工作的常态,不仅为推进“阳光执法工程”交上圆满的答卷,还真正实现了让企业信服、让百姓放心的目的。

济源市食品药品监督管理局 食品安全宣传又有新招儿

本报讯(记者王正勤 通讯员张凯歌)“小酥肉家家都会做,但是要做得好吃,需要一定的技巧。油炸小酥肉的时候注意油温,四五成熟最适合,也就是150摄氏度左右……”100余名村民围着几名戴着围裙、身着厨师的师傅学习做菜。村民们围着厨师不停地询问,还有村民兴致勃勃地拿起手机录下制作小酥肉的全过程。原来,济源市食品药品监督管理局近期在全市开展了食品安全暨美食文化进乡镇、进景区、进贫困村培训活动。据悉,为了宣传食品安全知识,引导群众积极参与食品安全工作,同时普及地方特色美食,促进精准扶贫工作,济源市食品药品监督管理局策划了此次活动。一是起草标准。济源市食品药品监督管理局组织济源市餐饮界知名人士制定了济源黄鲤鱼、济源大烩菜、济源小酥肉、济源黄焖肉、老式春卷5道菜品的操作规范,保证味道的统一性、稳定性。二是全面覆盖。济源市确定全市五大景区的饭店、

农家乐,全市59个贫困村及16个镇(街道)的餐饮服务单位培训对象,全面加强旅游景区餐饮服务食品安全培训,进一步宣传“中国黄河鲤鱼美食之乡”之称号,推广济源美食文化。三是现场培训。为了提高从业人员和村民的食品安全意识,执法人员重点对操作规范、采购标准、食材保鲜、食品留样等知识进行了宣讲,系统地分给各镇、景区餐饮从业人员及贫困村群众讲解了食品安全知识。同时,济源市食品药品监督管理局组织济源餐饮企业大厨以及济源职业技术学院烹饪专业的教师现场演示、详细讲解菜品的烹饪技巧。目前,济源市食品药品监督管理局已在思礼镇、王屋镇、坡头镇等地开展了食品安全暨美食文化下乡基层培训活动。通过活动,让景区饭店、农家乐掌握了食品安全知识和菜品烹饪技巧,让贫困村群众掌握一项致富致富的本领。村民们纷纷表示,学到了不少烹饪技能,还掌握了必备的食品安全知识,会更好地保证食品安全。

基层计生

汝南县全面提升幸福家庭指数

本报讯(记者丁宏伟 通讯员阮红金)今年,汝南县卫生计生委结合实际,以加强生育文明建设、提升幸福家庭指数为着力点,多措并举,不断提高计划生育家庭的地位和经济待遇。一是强化宣传教育。汝南县卫生计生委广泛开展向育龄群众宣传法律法规、新型婚育观念和优生优育知识,并进行避孕药具随访,免费发放避孕药具和宣传手册等。利用节假日走访、慰问计划生育困难家庭,将慰问品和慰问金送到群众手中,密切于群众关系,争取群众对计划生育工作的支持。

二是建设人口阵地。汝南县卫生计生委充分发掘人口文化大院潜力,积极在引导上找思路,让广大群众参与活动,促使独生子女家庭和留守儿童共同参加活动;通过有效的活动,吸引更多的群众参加人口文化大院活动。同时,汝南县利用人口文化大院开展“短、平、快”科技培训,提升计划生育群众的致富能力。三是倡导婚育新风。汝南县卫生计生委通过开展推选好婆婆、好媳妇、好邻居、好村民,掀起文明新风、婚育新风。同时,汝南县结合文化下乡、送戏下乡等活动,将“移风易俗,倡婚育新风”的内容融入文艺

演出活动中,不仅丰富了群众的文化娱乐生活,还让“移风易俗,倡婚育新风”的观念深入人心。四是完善村规民约。汝南县卫生计生委与各村(居)计划生育协会、村委会签订“移风易俗,倡婚育新风”承诺书,对红白事标准进行严格规范,坚持“以简朴为荣、以节约为美”。同时,汝南县对《村规民约》进行了修订,增添了移风易俗、打击“两非”(非医学需要的胎儿性别鉴定和非医学需要的人工终止妊娠)等内容所占分量,此项举措有力地推动了幸福家庭建设。

政策解读

国家基本公共卫生服务项目

- 居民享受基本公共卫生服务需要付费吗? 答:基本公共卫生服务项目所规定的服务内容,由国家为城乡居民免费提供。其所需经费由政府承担,居民接受服务项目内的服务不需要再缴纳费用。 国家对基本公共卫生服务项目补助经费是多少? 答:2017年,各级政府基本公共卫生服务经费补助标准为人均50元,人均补助标准比2009年的15元提高了35元,主要用于扩大服务覆盖人群以及增加服务内容和项目。今后,国家基本公共卫生服务项目的经费补助及其项目内容还会随着经济社会发展、公共卫生服务需要和财政承受能力等适时进行调整。地方政府可结合当地实际情况,在国家基本公共卫生服务项目的基础上,增加基本公共卫生服务内容和经费补助标准。 基本公共卫生服务对居民有什么好处? 答:国家基本公共卫生服务项目覆盖我国13亿人口,与人民群众的生产和健康息息相关。实施项目可促进居民健康意识的提高和不良生活方式的改变,逐步树立起自我健康管理的理念;可以减少主要健康危险因素,预防和控制传染病的发生和流行;可以提高公共卫生服务和突发公共卫生服务应急处置能力,建立起维护居民健康的第一道屏障,对于提高居民健康素质有重要促进作用。

遂平县卫生计生委

落实专责监督 走好“五步棋”

本报讯(通讯员张彦民)遂平县卫生计生委认真学习贯彻党的十八届六中全会精神,履行专责监督职责,坚持以问题为导向,努力走好“五步棋”。一是落实从严治党责任,坚持5个同步:全面从严治党各项任务与业务工作同谋划、同部署、同落实、同考核、同点评。二是履行监督任务,坚持5项制度:建立干部廉洁档案;加强廉政风险防控,规范权力运行流程;廉政风险定期在专网上公

开;选用中层干部必须书面征求纪检部门的意见;坚持问题线索排查例会制度。三是勇于担当监督责任,抓实5项工作:制订实施办法和方案;与人事股联合开展对所属单位选人、用人专项检查;与党办联合对所属单位党风廉政建设暨防体系建设进行检查;规范纪检工作流程;督促相关部门和分管领导依规对相关人员进行问责。四是督促检查巡视整改,抓好5个关键:协助党组起草巡视整改方案;协助党办建立巡视整改台账;与党办配合,每月向党组汇报巡视整改进展情况;逐项落实纪检部门承担的巡视整改任务;深入做好各项工作。

五是围绕中心工作求实效,突出5个重点:突出对中层干部的监督;突出廉政教育全覆盖;突出权力运行风险防控;突出以课题研究破解工作难题;突出提高纪检干部履职能力

征稿

本报开设栏目《探讨与思考》,邀请广大读者踊跃参与,探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。来稿字数要求:1500字左右。投稿邮箱:wsbcxsczk@163.com 联系电话:(0371)85967338 联系人:李云 来信地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角医药卫生报社编辑部

传授实用中医妇科

月经不调、痛经、量多、量少、经期长、淋漓、功血、乳腺增生、腰酸背痛、妇科炎症反复、更年期综合征、内分泌失调等中医妇科特色诊断治疗技术,15天左右就有明显改善。面授和长期跟踪培训,适合想开展妇科或者提高妇科诊疗技术者,短平快。 考察地址:武陟和平路门诊 李医生 报名电话/微信:18336830875

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血糖仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。 欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

遗失声明

金水三星堂中医门诊部赵晓东的医师执业证书(编码:141410105000707)不慎丢失,声明原件及复印件作废。 濮阳市梨园乡卫生院杨新民的助理医师资格证书(编码:200641242410928197611013315)不慎丢失,声明原件及复印件作废。 河南省中医院韩丽华的医师资格证书(编码:199841141410105560120104)、医师执业证书(编码:141410000302917)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

检验试剂耗材与医疗设备专业供应商

本公司专业经营各大品牌试剂耗材,其中包括血常规试剂,肺炎支原体、衣原体等快检耗材;诚信低价提供血细胞分析仪、血流变分析仪、微量元素分析仪、生化分析仪等各类常用医疗设备,支持淘宝选购,微信、支付宝支付,物流代收。 联系人:刘经理 电话:13523716227 (0371)55567673 地址:郑州市中州大道北段



心灵家园

协办:驻马店市精神病医院(豫南精神卫生中心)

地址:驻马店市雪松路东段 电话:(0396) 3826052 3826008

精神分裂症如何治疗

刘慧敏

物。这类药物种类较多,以前常用氯丙嗪、奋乃静、氟哌啶醇、氯氮平等,由于患者服药后会有嗜睡、流涎、表情呆板、行动迟缓、颈项强直等严重不良反应,所以患者不愿意服用这类药物,现在,临床医生已经很少使用这类药物了。近年来,利培酮片、喹硫平片、奥氮平片、哌罗匹隆片等新型抗精神病药物已经大量应用于临床,治疗效果显著,同时也避免了上述不良反应,便于患者长期服用。可是,为了保证

治疗过程的顺利进行,患者还应定期检查血常规、尿常规、肝功能和心电图等。同时,对于一些严重的兴奋、冲动、拒绝对症的患者,也可以采取改良无抽搐电痉挛疗法,能迅速改善患者的症状。 临床大量统计资料表明,大多数精神分裂症的复发与患者自行停药有关。医生一般会建议精神障碍患者尽量长时间服药,至少也要服药5年以上,坚持维持量服药的患者复发率为

40%,而没有坚持维持量服药者复发率高达80%。因此,患者和家属要高度重视维持治疗,一定要坚持定期门诊复查,使医生连续地、动态地了解患者的病情,使患者经常处于医生的医疗监护之下,以便医生及时根据患者的病情变化而调整药量。此外,通过复查也可使患者及时得到咨询和心理治疗,以消除患者对生活、工作和药物治疗中的各种困惑,这对预防精神分裂症的复发也会起到关键性作用。

患了严重的精神分裂症,患者会出现幻听、妄想的症状。当疾病发作的时候,患者会受这种虚拟的思维所控制,从而做出意想不到的事情,例如可能发生自残、自杀或者攻击他人的行为等。近几年,有媒体曾报道了南京一名精神分裂症患者驾驶宝马车撞死别人,还有一名精神分裂

患者将武汉餐馆老板砍死,这都是典型的精神疾病患者杀人事件,严重危害了社会安全。因此,当有人患上精神分裂症的时候,需要及时治疗;如果病情十分严重,有伤人行为的情况,就需要及时进行强制住院治疗。 抗精神病药物是治疗精神分裂症的疗效肯定的首选药